

本土文本



阳台上的菜(小说)

□施 勇



绘图 瞿溢

沈汉文醒来时,窗玻璃正泛着暗蓝色。迷糊间,有一声鸟鸣响起,“接哥接姐去”,沈汉文竖起耳朵,那鸟鸣却没了下文,这使得天地间显得越发空寂。他在心里叹了口气,起来将洒水壶接了水,去阳台。

这儿并不是沈汉文自己的房子。他的房子原本在乡下。

年前,政府规划建设几个项目,

选址落在他们村。拆迁手续办完之后,各家揣着补偿款开始搬家。因为安置房尚未建成,村里年轻一点的,便都到城里租房子。老人呢,大多要投靠子女。

按理,沈汉文也应去城里,跟儿

子儿媳一块儿住。早几年,老伴刚去世那会儿,儿子沛林就说要接他去城里,他不肯。一是儿子

家在五楼,爬上爬下的嫌麻烦。

二来两辈人生活习惯不同,住在一

处,难免磕磕碰碰。多年来他与儿子一家,尤其与儿媳之间,

一直客客气气和睦相处,这当中除了相互尊重,还因为保持了适当的距离。儿子儿媳平日工作忙,

只有周末的时候,带点水果和肉菜过来,一起吃顿饭,热热闹闹,这样挺好。沈汉文认定,

但凡生活可以自理,还是一个人单独住得自在。

如此,只有另外租房子。一

开始,儿子物色的是车库。城里的房子,底层大多是车库,车库上面才是第一层。一般情况,楼上有一户人家,楼下就会配一间车库。除了停车,更多的作为储藏室或厨房。很多老年人图生活便利,平时吃住都在车库。一间车库,一分为二。前半部分作厨房兼客厅,里面的一半摆张床,装个卫生间,就可以了。二三十平方米,虽不大,但不用爬楼梯,进出方便。儿子的意思不言自明,既然自己家的楼房不愿意爬,那肯定是要住车库咯。

这样看了几家,都不能令他满意,说不上来哪儿出了问题,

就是感觉不合适。

孙女琳琳打电话来,关心他

的健康,说等放假了回来看望他。

沈汉文回应着,忽然意识到问题的症结:他需要一个单独的房间。

他跟儿子说:“不要车库,

租个套房吧,要有一间单独的房间。”

儿子眼中闪过一丝不解,接着回答:“好。”于是带他去看套

房,新的,他嫌租金贵。转而选旧房,有一套位于老城区的旧房。一楼,五十平方米,有厨房、卫生间,一个客厅、一个房间。他很满意,便住下来。

为什么非要租套房,他没有解释,不知道儿子怎么想,会不会把他当成《都挺好》里边那个尽给儿女添堵的苏大强?好在找租房的过程,虽有一些曲折,但还算顺利。他也没有从儿子儿媳脸上看出任何不快。

搬进来后,沈汉文将客厅的沙发和茶几挪到窗边,空出来的位置,靠墙放了一张床。这样客厅也成了房间。他在另一个房间中也摆了一张床,铺了被子。

他睡客厅的床,斜对着那台三十二寸的液晶电视。每晚靠在床头看电视,看苏大强住在小儿子苏明成家,上完厕所不冲水,身上有味也不洗澡。沈汉成不由得闻闻自己身上有没有味,心想:这位老哥的做派,不讨儿子嫌才怪。

沈汉文看着看着就睡着了。直到半夜里醒来,苏大强早已走了。起来上了一趟厕所,回来才将电视关掉。继续睡,到五更又醒了。这次醒来就睡不着了,开了电视继续看,直到天光明微。

沈汉文起床后第一件事是去阳台浇水。这套旧房有个开放式阳台,就在客厅门外,靠着南墙。在这个约莫四五平方米的阳台上,排列着五个没有盖子的泡沫箱,借助幽微的天光,可以看到箱子里种着绿叶蔬菜。

肥厚的叶片填满了箱内空间。沈汉文摆动水壶,让细雨在几个泡沫箱之间来回均匀地洒过。那些菜立马鲜亮起来,叶面上汇聚的水珠参差滚落。

刚搬来那会儿,沈汉文挺忙碌。乡下房子在签约的第二天就拆了,当时菜地里扁豆、青菜、茄子长得正旺,人虽进了城,这些菜却舍不得浪费。好在离城区不远,电动车充满电,刚好能走一个来回。他便隔三岔五地去采摘。将菜带回来,给儿子送去一点,自己也留一点。直至项目开工,地被铁丝网围了起来。

此后吃菜就得上菜场买。拆迁前,几个老哥在一块儿闲聊,都说去城里开销大。如今,这说法正逐步被现实所印证。

用泡沫箱子种菜,是受了蔡

老师的启发。沈汉文住过来才两个多月,认识的人不多,第一个就是蔡老师。那天搬完家,儿子和搬家公司的卡车都走了。沈汉文找了一块毛巾,给刚刚就位的桌子、柜子、茶几擦拭灰尘。这时,听到有人敲门,开门见一位头发灰白的清瘦老人站在门前,老大冷着脸说:“师傅,你们搬东西踩坏我的葱了。”

“哪里的葱?”

“就在楼下。”楼前是停车场,再外侧是草坪。老人领着他来到草坪前:“喏,就这儿!”

沈汉文一看,靠着停车场有一小块葱地,面积不大,长一米,宽半米的样子。这块地原本应该是草坪,被铲平后利用起来,种了三行小葱。小葱长得茂盛,看上去与旁边的麦冬草一样高。其中一行却被压烂了,上面的车轮印清晰可辨。沈汉文的脸立马烫起来,刚才卡车就在这儿卸货的。

“你们怎么开的车?”老人埋怨道,“素质这么差!”她的声音不高,却有一股令沈汉文无法辩驳的气势,让他想起了苏大强的老婆赵美兰。

沈汉文挠了挠头,憋了半天,憋出一句:“我赔你嘛。”

第二天,沈汉文就从菜场买了一把葱,补种了进去。不想一周后,物业公司派人将小区草坪中所有的菜清除,换上了麦冬草。说是小区绿地是不允许种菜的。

沈汉文有些遗憾。“早知道这样,我就不用赔了。”那时,他与蔡老师已经熟悉了。知道她退休前是城区小学的语文老师,老伴去世后,她将楼上的房子租了出去,自己住车库。

“犯了错误就得改正,这不是赔不赔的事。”蔡老师永远这么正义凛然。

当然,蔡老师也改正了,她改正的方式是将小葱种进了泡沫箱。泡沫箱中的小葱虽不及地里长的肥,可蔡老师打理得好,看起来倒也翠绿壮实。

沈汉文从中受到了启发,从外面捡回来五个泡沫箱子,填了土,沿着阳台由东至西高高低低摆上一排。四五平方米的空间就成了小菜园,青菜、菠菜、韭菜、生菜、大蒜,一个箱子一个品种。撒下菜籽,定期浇水、施肥,三五天,星星点点地有嫩芽冒出,不到一个月,已经绿油油一大摊子了。

今天,沈汉文起了个大早。想

好了要去看望老郭,他就睡不着了。带点什么呢?一箱纯牛奶,上回儿子送来的。儿媳晓莹总说牛奶补钙,老年人要多喝。可他不喜欢那个奶腥味。跟他们提过多次,不要再送来了。以前送来的,他也暂时存着,回头遇到亲戚朋友有个什么事,就转送出去。

再摘些菜吧。如今,菜场上蔬菜要比猪肉贵。听说,这两天菠菜都卖到了十三块钱一斤。浇完水,沈汉文在心里已将这五箱水灵灵的菜分好了,其中一份给老郭。

刚开始,老郭是住在儿子家的。他与沈汉文的想法不同,和儿子儿媳住一块,可以省下一个人的房租钱。老郭有两个儿子。房子拆迁时,大儿子家刚添了孙子,大儿媳要去儿子家带孙子。兄弟俩一合计,让老爷子先住小儿子家。老郭没多想,跟着就在小儿子家住下了。

没曾想,住了一个星期,儿媳就有了意见。这意见涉及吃饭的声音、睡觉的习惯、如厕的细节,琐琐碎碎,总之一句话,老爷子在家里,生活诸多不便。要么老郭搬出去,要么她搬出去。老郭一气之下,另外租了个车库,独自生活。

这件事让老郭的情绪低落了好一阵子,也终于认可了沈汉文的想法。老哥们凑一块儿时,提起老郭的遭遇,大家长吁短叹,都认识到养儿防老并不是那么简单,那么顺理成章的。好在各人手里都攥着补偿款和房子呢,不怕。

等老郭缓过了劲,沈汉文调侃他:“咋样?房租钱省下不少?”

“反正比你的套房省钱。”老郭接过沈汉文的烟,边点火边忍耐道,“一个车库管够了,我说你干吗要租套房?”

顿了一顿,老郭又说:“莫不是看上哪个城里老太了?”

沈汉文白了他一眼,说:“哪能

告诉你啊?怕被你抢走了。”

“抢不走,抢不走。”老郭摇摇头,“你看我这车库,比得上你那个两室一厅的套房么?”

老郭嘴快,两个人聊天,总是老郭占着话头。可他说来说去,就是不说还钱的事。那笔五百块钱,沈汉文一直记着。三年前老郭向他借的。这次房子拆迁,拿到了补偿款,沈汉文想他总该还钱了吧。这样拖着算个什么事呢?每次遇见老郭,沈汉文总想当面提一提,却又抹不开面子。

现在倒好,老郭摔了一跤躺床上了,这事就更不好提了。(一)

春来到(散文)

□汪晓远

成一个长头发的样子,穿着带盘扣的轻薄棉衫,弹琴,看书,不比于女性的纤柔,带着一点点粗犷和飘逸……我还想留一小撮胡子,就像植物的根……似乎春天一到,人就喜欢胡思乱想,喜欢任性,还喜欢逸出常规的过往。

这才是我经历的第二个春天。这才是,当然也可以说:

这已经是第二个春天……我

都经历这么多次了,虽然有十二

个春天因为上学过得不好,倒从

来没有腻味过。童年的记忆里

会偷走外公做饭用的菜勺出去

捞蝌蚪,临行前老被妈妈叫住,

被强制性套上一件围裙和袖套

——怕我弄脏衣服,我一只手拿

着盆,一只手拿着饭勺,像个出

征的将士,套上我该有的盔甲。

接着穿过重重尚在含羞的油菜花田,翻越种韭菜的高筑,潜行于无数春笋探头的竹林里,一直到最后一条曲曲绕绕的无名小河边上,端着我的武器开始捞蝌蚪。一直捞到盆里乌泱泱

一片蠕动的影子,妈妈端着一碗水

过来找我,远方传来外婆高亢又中气十足的声音:“晓得,叮铃,噜噜,切,飞,唉!”(启海话)那个声音像金柝之声,穿越了千万里路不见衰势,直直地把我领回去吃饭。

不过这些早春捕捞起来的小生

命,我一条都没养成。有些因为养

得不好死掉了,有的是我某一天放

学回来,忽然就消失得无影无踪。

它们去哪了?我害怕青蛙(癞蛤蟆)

的妈妈从来不会告诉我。

我好久没再见到小蝌蚪了,乡

下通向竹林的路被野草淹没了,那

条小河大半年都是枯水期,这段童

年的记忆成了尘封的独一份。

想着这些的时候正在宿舍旁森

林公园里散步,拿着一罐喝不醉的

啤酒,将欲尽时,看到路灯下的香樟

枝干长出了一束新芽,昏黄的灯光

下摇曳着嫩绿的身姿,娇娇小小一丛,拿着手机却怎么也拍不出那种

新意和盎然。疫情下身在苏州的我,行程码上星星点点,可是头顶的

飞机好像没有受到影响,照日飞,掠

开一大朵黑夜里的灰云,遥远的天空上,飞机灯闪现的两束光,被树叶的剪影搓得粉碎。我还看见暗影里一树星星点点的花,夜里的凉风吹过来淡淡的花香。我踏着一地的落叶凑过去看,是海棠吗?还是梅花?

我闻到了花香,像是春的消息。飞机飞太高了,反而像失去了速度,慢慢悠悠地从我头顶晃过去。春天就是要慢慢走。花半开,人微醺中,女朋友给我打来了电话:“你在做什么呀?”

“我在散步呢。”

“和谁啊?”

“我一个人。”

“……”

“怎么啦?”

“哎呀,有点想你。”

“我也是。”

我趴在公园的步道栏杆上和她

聊天。湖里熟睡的野鸭,尚未(或许已经)抽芽的柳树,风中的花,那些春天的象征和美好此刻都化成了观众,

在凝神屏听,听一些发生在这个早春的事。



江海文学 江海新韵

路过春天(组诗)

□澜 波

月光照见的思念

月光,升起又落下
反反复复
更迭着岁月的深厚
你跋山涉水
翻山越岭
在唐诗宋词里跨域
任心间的荒漠,被时光
浇灌成才情流动的旷野
月光将浩渺的江水照亮
波光粼粼
心事亦荡漾
从过去流向现在
又流向未来
慢慢发酵成难解的乡愁
在黑夜里吴歌萦绕的土地上
伴随风的方向,逐渐远去
你在哪里,哪里就会成就
月光见的明亮
所有的山河,将开始柔情
缠绵着整行的诗意
在每一个月夜的思念里
逐渐弥漫,水已般深沉

在他的乡

落日薄暮,余晖渐淡
坐在山峦的清愁里
遥望他乡的风景
惆怅在心间剧烈晃荡
景致如此怡人
气候亦是如此舒适
可忽然,更加怀念
平原之上的故乡
别处再好
可到底全不了
不停涌动的乡恋
以及那份
无处安放的相思

路过春天

枝头还藏着
残存的冷意
含苞待放的花儿
早按捺不住
跃跃欲试
只想一夜之间
盛开成
一片完整的春天
花蕊吐露的
不只是娇艳
还有被熏染的情怀
徘徊在沿途风光里
春意溢满所有背景
乡间的房前屋后
满是属于这个季节的灿烂
金黄色的璀璨
漫向远方
铺出了旖旎的暖意
越过片片金黄
花树成魅的风光
让我心怀感谢
曾如此路过这个春天

飘向天空的炊烟